## Он остался в строю

Великая Отечественная живет в памяти ее участников. Не забыть ее и гомельчанину Ивану Григорьевичу Хузееву Много невзгод и лишений выпало на его фронтовом пути. Дважды проливал кровь за страну родную.

Страшное слово «война» Иван Хузеев, как н все жители деревни Уть, что в трех километрах от Тереховки, услышал июньским утром 41-го. Односельчане ушли а действующую армию, а-те, кто по различным причинам не успели попасть в военкомат, становились в ряды добровольческих формирований.

Шли двадцатые сутки войны. В Тереховке собрались семнадцати - восемнадцатилетние юношипризывники, вчерашние учащиеся, а в их числе и Иван Хузеев. Работник местного военкомата рассказал ребятам о положении на фронтах, о подвигах бойцов и командиров Красной Армии.

- Вот бы подучиться малость на каких-нибудь курсах, доверительно сказал Иван своему односельчанину, дал бы я тогда жару фрицам.
- С тебя, Иван, даже хороший командир получится, ответил товарищ. Парень ты толковый, настойчивый, своего всегда добьешься.

Земляк как в воду смотрел. В части, куда Хузеев был определен служить, он высказал свое желание непосредственному командиру, и его вскоре направили в Орджоникивоенное автомобильнодзевское мотоциклетное училище. Став курсантом, Иван прилежно учился военному делу: ему хотелось скорее попасть в действующую армию. Но только летом сорок третьего года молодой офицер оказался Брянском фронте в районе Плавска. Ему повезло: он попал в молодую, но уже получившую известность Зю гвардейскую танковую армию генерал-лейтенанта П. С. Рыбалко.

Перед переброской армии на Центральный фронт Ивана Хузеева зачислили командиром автоматного взвода в 50-й мотоциклетный полк. Действуя в направлении на Кромы, наиболее эта часть выполняла ответственные задачи: вела патрулирование, разведку, осуществляла связь, в ряде случаев действовала в составе подвижных воиновгрупп, числе мотоциклистов, vспешно выполнявших эти задачи, был и взвод лейтенанта Хузеева, за что он не раз удостаивался похвалы от старших командиров и начальников

С августа, когда 3-я танковая сражалась уже на Воронежском фронте. Хузеев CO своими подчиненными прошел с боями через Орловскую и Курскую области. В ходе освобождения войсками 1-го Украинского (бывшего Воронежского) фронта левобережной Украины, мотоциклисты, в том числе и взвод лейтенанта Хузеева. одними первых 22 сентября вышли к Днепру форсировали районе его В Великого Букрина, что южнее Киева. последствии храбрый офицер решительный громил на гитлеровцев Лютежском плацдарме и принимал участие в оборонительной Киевских И наступательной операциях, В Житомирско-Бердичевской, Проскуровско-Черновицкой Львовско-Сандомирской операциях.

Летом 44-го войска 3-й танковой, а в их числе и 50-й отдельным мотоциклетный Киевский ордена Богдана Хмельницкого полк, пересекли государственную границу с Польшей. В это время Иван Хузеев был уже командиром автоматной роты, имел две высокие боевые

награды. «Украина уже свободна, — писал офицер домой. — Оккупантов выгнали. Мы ведем бон на территории Польши. Отсюда недалеко до Германии. И мы скоро будем в Берлине».

В Польше. как а предыдущих боях. танкисты стремительно наступали. Им нужны сведения были не только противнике, но н данные о состоянии дорог мостов через водные преграды. Один из таких мостов был захвачен на небольшом притоке Сана вблизи города Жешув. Атака Хузеева была настолько стремительной, что гитлеровцы не vспели ничего сделать. Первыми на мост вскочил бронетранспортер, на котором находился ротный.

— Вперед за мной! — приказал он взводам.

И сделал правильно. Результатом смелой атаки стал захват штаба пехотного полка «Остланд», 18 пленных, двух конных обозов.

Слава мастера захвата водных переправ закрепилась за Хузеевым а боях и на Одере. Здесь его рота первой форсировала реку. вгрызлась землю, стойко оборонялась, отбивая атаку атакой противника, который пытался сбросить ее в Одер. Ротный не только руководил боем подчиненных, но и действовал как рядовой боец. Так было нужно, разведчики выиграли время, саперы навели переправу, и части армии расширили плацдарм, потом вышли на оперативный простор.

Много ратных дел совершил старший лейтенант Иван Хузеев во Берлинской и Пражской наступательных операций. Он умело ротой, командовал действовал смело и решительно, показывая образцы мужества И стойкости. Следуя передовых рядах наступающих танкистов и мотострелков, личным примером воодушевлял подчиненных бойцов и командиров на боевые подвиги.

Так шел к победной весне 1945 года наш земляк Иван Хузеев. Он рассчитался с фашистами за пожары на родной белорусской земле, за горе и слезы, которые принесли гитлеровцы. Весом был его вклад в общую победу над врагом. Свидетельство тому — высокие государственные награды. 8 числе них — ордена Ленина, Александра Невского. Отечественной войны І Красной степени Звезды, чехословацкая медаль «За храбрость».

После войны не СНЯЛ фронтовик гимнастерку. Довелось учиться самому и обучать солдат воинскому мастерству. быть военным советником в Египте и последующие четверть века пройти нелегким армейским путем звания подполковника. Уже в мирное время Иван Григорьевич награжден орденами Отечественной войны I степени и Красной Заезды, медалью «За трудовую доблесть».

Уйдя в отставку, И. Г. Хузеев связал свою жизнь с Гомелем. Много лет работал в исполкоме Новобелицкого районного Совета народных депутатов и на «гражданке» был в числе первых.

Сейчас Иван Григорьевич на заслуженном отдыхе, НО ОТ общественных дел не ушел. Возглавляет комиссию по работе с бывшими участниками локальных при областном организации ветеранов Республики Беларусь, работает В комитете содействия Новобелицком при райвоенкомате. Ветеран желанный гость В трудовых коллективах, призывников, ٧ У школьной ребятни. Точнее не скажешь: он остался в строю.